

请记住! 那些可歌可泣的人和事

各民间救援队驰援闽清灾区

灾难突如其来,各界社会爱心涌动,地不分南北,人不论老幼,纷纷以各种方式支援我县灾区人民。各地各救援队伍紧急赶赴灾区,迅速展开专业救援;广大志愿者积极奔赴一线,全力投入救灾;社会各界人士踊跃捐款捐物,积极献计献策;港澳台同胞、海外华人华侨遥寄哀思,慷慨解囊;国际友人不远万里,驰援灾区。他们不顾个人安危,不计个人得失,始终与灾区人民心相通、情相连,深刻诠释了“一方有难、八方支援”的大爱情怀。

人间有难,大爱无疆。一次次分秒必争的生死营救,彰显着生命至上的人间大义;一笔笔无私的赈灾捐款,倾注着同舟共济的无私情谊;一件件救灾物资,汇聚成爱心激荡的滚滚暖流;一声声深情的问候,饱含着血浓于水的无限挂牵;一句句真切的话语,凝结成战胜灾害的坚定信念。你们的壮举义举,灾区人民不会忘记!你们的深情厚谊,我们永远铭记!

他们是来自全国各地救援队,有蓝天救援队、蓝豹救援队、四驱联盟-德清山鹰队、尖峰救援队、越野e族、菠萝救援队、曙光救援队、福建省山地救援队、马帮救援队、彩虹救援队、红鸭子救援队、北极星救援队、成都授渔公益、福州光盐爱心救援联盟、厦门恩典公益、台湾慈济、福建教练联合会义工团(智才福建)救援队队员们来自省内的福州、厦门等地,省外的江西南昌、上饶,浙江嘉兴、广东佛山、上海、四川成都、台湾等地。(综合来稿)

受灾群众积极自救

闽清7.9特大洪灾已经过去一个月了,灾难给闽清人民造成的损失是无比巨大和惨重的。但在灾难面前,闽清人民表现出来的坚强、大无畏与对未来生活乐观的信念,深深感动着记者。许多受灾群众并没有在等、靠、要,而是自己早早行动起来,清理家园,恢复生产,用自己的双手重新创造美好的生活。图为重灾区坂东居民在灾后清理清洗各种用具用品。(本报记者张永豪)



受灾企业恢复生产

本报讯 7.9洪灾之后,闽清县企业受损严重,全县规模以上企业受灾75家,目前已经恢复生产67家。在白樟樟山村,环宇陶瓷公司临溪而建,在这次特大洪灾过后,环宇厂遭受灭顶之灾。全部设备受损,董事长刘东说,恢复生产等级同于重建,重新投入资金要将近1亿元。全县像环宇公司这样受灾的企业,没有一家在等待,全都奋起自救,恢复生产。图为环宇公司工人正在清理生产车间。(本报记者张永豪)



名籍籍无名的村民,过着日出而作,日落而栖的平淡生活;也许只是一名为赚取蝇头小利而每日奔波的商人;也许他们并没读过多少书,也不懂什么大道理,甚至也许他在平时还犯过错误,与邻里乡亲关系并不和睦……然而,当灾难发生在面前时,他们义无反顾,挺身而出。用自己所有的智慧、力量、胆识,甚至于生命,来拯救别人的性命。人性的光芒在灾难面前得到巨大的绽放。他们在洪灾中涌现出的可歌可泣的故事,令人永远难以忘却!以下这些人和事仅仅是他们中的一些代表。

抗洪勇士刘景泰

7月9日中午时分,预置在闽清一中的第31集团军某团300多名官兵接到命令,携带救援装备紧急出动。下士班长刘景泰和列兵林建建、涂仁兵正在其中。队伍行进到云龙潭口村时,发现两名老乡陷在泥浆中,刘景泰

向连长王浩主动请缨和林建建、涂仁兵一起协同救助群众。这时,一股突如其来的泥石流倾泻而下,三名战士被卷入梅溪。刘景泰不顾自己多次被浪水拍打、呛水,拼命的将顺流而下的树干、树杆漂浮物推向两名战友,要他们抓紧身边的树干。后来,林建建和涂仁兵被官兵和群众救起,而刘景泰却被洪水吞没,抗洪勇士至今失联。灾区军民将永远铭记这位抗洪勇士。

孤胆英雄李锦云

7月9日,在坂东李坂村,大暴雨引发的洪灾使整个村庄充满了恐慌。李锦云在帮助把邻居重病卧床的老人背到地势较高的祠堂之后。返身回家,看到水已经快漫到他家了,本打算回家抢救一些比较贵重的物品,这时,他听见村支书在喊救人,就一起到本村李谊家门口呼叫,但是李谊88岁的老奶奶并未听见,他赶紧从边门爬进去,发觉奶奶还在床边坐着,手脚不便

无法逃生。他迅速进入房间把奶奶背到了石台阶上,不一会儿,水就漫上来了,李锦云把奶奶背到了二楼的地板上。这时洪水已经越来越大,房子已经在不断的摇动和损毁中,附近的土房不时在洪水的浸泡中轰然倒塌,茫茫一片洪水滔天,情势万分危急。同时各种漂流物袭来,屋顶的各种木材也纷纷掉落,老奶奶和李锦云多处被砸伤。李锦云边护着老奶奶,一边用手拨开漂流来的物体,在形如孤岛的房上坚持了两个小时,后来在村民李绘和李丽平等共同帮忙下,终于救出老奶奶。

胆识超人的翁其杰

7月9日上午11时许,受台风暴雨袭击,省璜镇下坂村24号村民黄琳、黄彬兄弟俩及其伯父在自家2楼平台突遇洪水暴涨冲毁房屋,3人先后落水,险象环生。黄琳兄弟二人抱树枝随着咆哮的洪水漂流而下,危在旦夕。当他们漂到塔庄镇坪街村梅溪光面潭河段时,幸运地被巡查雨情的坪街村阿玉发

现了。阿玉大声呼吁村民翁其杰及周围群众施救。翁其杰置生死于度外,在村民绑住腰后奋身跳进湍急河流往河中央游去,向抱在橄榄树枝上悬挂的遇险者黄彬靠近施救。身边是洪流汹涌,咆哮如雷,险象环生,万分危急。岸边的另一人翁礼钦见状,勇跳急流游向离岸20多米与翁其杰会合,撑杆抛绳绑住落水者黄彬艰难拖拉上岸,上岸后,获救的黄彬体力不支瘫倒在地,随后村民发现其兄黄琳在事发地方约500米处攀爬上岸,兄弟二人终于安全得救。

勇救两战士的翁财顺

7月9日中午,在码头休息的翁财顺瞭望时发现码头上有身着橙色救生衣的落水人员挥舞着手,顺江而下。翁财顺立即请示董事长林语伙,得到明确指令后,迅速开动船只同其他四名船员去营救落水人员。当时闽江水情异常复杂,水流湍急,对于近千

吨的船只开到闽江是非常危险的,但翁财顺有着过人的胆识和过硬的技术,当得知落水者是因参加救灾不慎落水被冲到闽江的解放军战士,救人的心更加急切。先被救起的是战士涂仁兵,再去救林建建时,螺旋桨已被杂物卡死,一台发动机烧坏。翁财顺和船员们又立即换小船协助赶来的部队官兵救起了战士林建建。

救人英雄刘建宙

7月9日特大洪灾发生以来,在抢险救援过程中,涌现出了一个又一个感人肺腑的故事,今天,一个平民英雄的离去再次触动了我的泪点。在洪水中勇救4人的英雄刘建宙,19日晚,在坂东街上帮助哥哥清洗店铺时,不慎触电,抢救无效去世,永远离开了我们。7月9日,洪水席卷了坂东镇坂西村这个静谧美好的村庄。10点30分左右,村民刘建宙在洪水中见到家对面有四个人被困在房屋中。那是坂西村卫生所,是土木房子,随时都有可能被洪水冲毁。刘建宙不顾个人安危,通过抛绳索,一个个把他们从死亡线上救出。当时有附近邻居拍摄到惊险一幕:4位受困村民抓着绳索慢慢地转移,但是

湍急的洪水让人根本难以立足,村民刘水芳整个人倒向洪水,连喝了几口水,险象环生。关键时刻,刘建宙艰难涉过几近及腰的洪水,冒着危险,向她靠近,用他的有力的大手托起刘水芳,把她拖向安全地带。

几位获救村民介绍说,刘建宙力气非常大,而且胆识过人,救起刘水芳之后,又迅速回来帮助刘昌珠、刘锐权父子俩!

就在刘建宙奋力将大家全部救出险境之后,诊所的房子瞬间倒塌了!

获救的村民至今回想起来,还是心有余悸。而如今刘建宙遭遇意外,不幸去世,他们更是难以接受。大家心里很悲痛,他们哭着说,还没来得及跟刘建宙当面说声谢谢,他怎么就走了呢?!

闻讯赶来的当地村民含泪与刘建宙告别。现场,家人泣不成声,邻里乡亲潸然泪下……

“轮划英雄”吴良坛

一名业余打鱼的普通村民,在洪灾来临之际,奋不顾身用直径不足一米的小轮划,半个小时内救出了4名被困老人。这就是白中珠中村的吴良坛。

7月9日上午10点左右,受“厄伯特”台风强降雨影响,一场百年不遇的特大暴雨袭击白中镇。下午2点多,白中镇珠中村溪潭河水位迅速上涨,河边汪洋一片,波浪汹涌。此时此刻,在白中镇珠中村有两处土房已被淹2米多,随时可能倒塌,4名老人(俞书光夫妻、俞德铁夫

妻)受困于土房中,情况十分危急。吴良坛在得知这个情况后,不顾自家的安危,立即带着这个小轮划来到受淹处。此时,大雨瓢泼,望着汪洋中的土房,在场的村民万分焦急。吴良坛二话不说,将小轮划放入水中,划向土房。由于轮划体积小,一次只能勉强承载两个,他一口气未歇,在雨中冒着生命危险四进四出,仅用半小时就救出了受困的四名老人。当最后一名老人被救出后不到10分钟,受淹的土房应声而倒。救出受困老人后,吴良坛没有顾得上回到自己家中看一眼,而是继续划着小轮划查看其他受淹房屋是否有受困人员。

抛绳救人的许庆良、黄良玉

7月9日,一幕难忘的镜头,在坂东镇大街牌男装店前,一辆中巴车在滔滔洪水中飘摇不定,车中被困乘客随时都有可能被洪水冲走,生命危在旦夕。

就在这千钧一发之际,在柒牌男装店三层楼上的许庆良和黄良玉夫妇及时的抛下了绳子,把被困在中巴车中的母子俩拉上了三楼窗台上,并从窗户安全的进入房间,在许庆良夫妇帮助下,他们获救了。

见义勇为的张义武

7月9日,在闽清坂东菜市场,洪水来袭,七八个摊主因来不及躲避,眼看就

要被洪水冲走,当时已经逃到楼上的一位羊肉摊摊主,立刻用遮阳布打成绳子抛下,在急流中将他们救起,他就是“义武哥”——张义武。

(张永豪 王广兰)

坂中村获赠清洁宝贝

8月7日上午,下视乡政府工作人员将该乡爱心人士捐赠的洒水车一部交给坂东镇坂中村。

据了解,“7.9”特大洪灾发生后,下视乡广大干部群众一直奋战在灾区第一线;并携手为“7.9”特大洪灾进行爱心募捐,善款共计17.8991万元,物资1万元。下视乡政府根据坂中村的需求,用部分善款购买了这部洒水

车,其余善款将等落实后再公布。此外,下视乡政府组织邀请了多家建设公司对坂中村进行灾后支援,他们带来了钩机、铲车和运输车等施工机械,还有食品、药品、日用品、棉被棉衣等价值17万元的物资以及30余名工人,有力地缓解了受灾群众的物资匮乏和加快了坂中村灾后公共区域的清理工作。

人民子弟兵是最坚强的后盾和保障



各级各部门第一时间抢险援助

7.9特大洪灾发生后,在省市县委、政府的强有力领导下,部队、武警官兵,省市职能部门、兄弟县区、救援志愿者发扬“一方有难,八方支援”精神,迅速驰援闽清,与全县干部群众一道,奔赴灾区一线投入抢险救灾工作。通过省市县乡村五级联动,我县安全转移群众34397人,解救被困群众1000余人。

省市县供电系统出动1456人投入抢险,移动、联通、电信三大通信运营商投入587人、123辆抢救工器具开展维护抢修工作,灾后48小时县城恢复供电、供水,重灾区中心区域恢复通讯;省市县共投入28支队伍参与抢险,119部铲车、挖掘机、自卸车等设备参与抢险救援,灾后72小时所有受阻县道实现半边路幅通车;出动3950名驻军部队、武警官兵与全县干部群众一道开展清淤工作,7月17日基本完成主次街道的清淤工作;省市县乡村派出29个医疗机构组成31支203人医疗救援队在受灾乡镇开展医疗救援工作,共诊治18562人次。派出11支专业防疫队伍,9个重灾乡镇共培训501名群众消杀队员,出动防疫消杀人员2376人次,消杀面积1500万平方米。目前为止,疫情监测无异常,经省市卫计委部门会商,卫生防疫应急响应等级相应从二级调整为三级。

在灾情发生后,县委县政府迅速组织乡镇科局500多人对口支援坂东,精选5个乡镇,8个科局(梅溪镇、金沙镇、上莲乡、东桥镇、下视乡、检察院、市场监管局、环保局、国土局、林业局、财政局、住建局)对口支援坂东。

县财政部门调拨资金,为救灾提供财力保障。积极筹集救灾专项资金,加快救灾专项资金调拨,简化资金支付流程。截至8月5日,共累计安排支出救灾资金14564万元。筹措资金,积极争取上级部门支持。截至8月5日,共收到省、市、财政、民政、商务、国土资源、教育、水利等部门补助资金11200万元,市财政局专项调拨库款1亿元,国家开发银行福建省分行授信应急贷款项目资金2亿元,福州自贸区援建救灾资金300万元,闽侯县援建救灾资金200万,收到社会各界捐款2771.77万元,其中:闽清县慈善总会收到各界捐款1653.13万元,闽清县红十字会受捐专户收到各界捐款1117.01万元,其他专户收到捐款1.63万元。(综合来稿)

灾情发生后,3950名驻闽部队官兵火速挺进灾区,在坂东、塔庄、省璜、三溪、白樟等地抢险救灾。连日来,官兵们主动请战、不怕牺牲、冲锋在前,连续奋战,为保护人民群众的生命财产安全作了重要贡献。

为了让百姓尽快恢复生活秩序,武警水电部队官兵自发电源,挑灯夜战,开着铲车,连夜清淤,累了就躺在店门口休息片刻,饿了就喝口水。

在灾情最严重坂东镇,海防某师正全力帮助群众开展灾后清障重建工作。李副师长说:“我师500余名官兵已连续奋战了80多个小时。在救灾行动中,我们组成了多支党员突击队,哪里任务最艰巨,就奔赴哪里,谁也没有叫一声苦,喊一声累。”

在奋勇抢险救灾的同时,部队还派出医疗分队,深入乡村街道开展义务巡诊,帮助驻地百姓治疗各种伤情数十起,受到老百姓的好评。在乃裳街头,武警8710部队调来了大型吸淤机械强力清淤,遇到吸附在地上的一些杂物和死鸡死鸭时,官兵们就用手抓,用手捡,那一幕幕感人的场景,给受灾群众留下了永恒的印记,谱写了一曲曲感人肺腑的英雄战歌。

如果没有部队有力的支援,闽清根本不可能在灾后很短的时间内转入灾后重建工作,老百姓说,在灾区,子弟兵是最可爱的人!(综合来稿)